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ЕЛЬЗАС І ЛОТАРІНГІЯ В КОНТЕКСТІ ІСТОРИЧНОЇ ПАМ’ЯТІ
ФРАНЦУЗІВ І НІМЦІВ: КУЛЬТУРОЛОГІЧНИЙ ВИМІР

Регіони Ельзасу та Лотарингії історично завжди були предметом німецько-
французьких конфронтацій. Дві провінції протягом Середньовіччя постійно
переходили з рук в руки. До складу Французького королівства Ельзас увійшов в
кінці XVII сторіччя, а Лотарингія стала частиною королівства з часів
Тридцятилітньої війни. За підсумками Паризького, 1871 р., миру обидві області
відійшли Німеччині, що допомогло закріпити кордони створеної того ж року
Німецької імперії. Цікаво, що в той час, коли місцеве населення отримало право
обирати громадянство, переважна більшість вирішила залишитись французами.
Але, Німеччина не розглядала здобуття цих територій як тимчасове явище, вони
мали міцно закріпитись у складі Німецької імперії. Тож, почалась активна
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германізація населення та регіону вцілому. В серпні 1873 р. єпископ міста Нансі 
(місто залишилось французьким), закликав свою паству молитись за повернення 
Ельзасу та Лотарингії до лона Франції. У відповідь, німецький канцлер Бісмарк 
висунув до французького уряду вимогу репресій стосовно священнослужителя-
сепаратиста. Дана історія привела до дипломатичної кризи.  

За результатами Першої світової війни Ельзас та Лотарингія знову стали 
французькими. Потім, у 1940 р. їх окупувала Німеччина. Після закінчення Другої 
світової війни обидва регіони остаточно були повернуті Франції. Більше того, 
саме Страсбург став одним із центрів загальноєвропейських інститутів: тут 
засідає Рада Європи, знаходиться резиденція Європейського суду з прав людини 
та штаб квартири деяких інших міжнародних організацій. Місто стало символом 
Європи, який змиває національні кордони.  

Питання переосмислення й позбавлення тягара минулого постав на порядку 
денному.  

Сьогодні приєднання Ельзасу та Лотарингії до складу Hiмеччини є 
практично нездійсненним. Причин є декілька. Зокрема, це могло б повністю 
зруйнувати систему колективної безпеки Європи й призвести до катастрофічної 
нестабільності на континенті. Окрім того, приєднанню Ельзасу та Лотарингії 
заважає важливий економічний чинник. Цi двi області є постачальниками 
продукції, аналогічну якій виробляють у Рурськiй області Hiмеччини. Це 
створило б конкуренцію для Ельзасу та Лотарингії в об’єднанiй нiмецькiй 
державi. Таких проблем не iснує у Францiї, де цi областi є практично 
монополiстами у постачаннi залiзних руд та устаткування для металургiї [1, с. 
97].  

Тож, на сьогодні більш дискусійним є питання не територіальної, а 
культурної приналежності Ельзасу та Лотарингії. Особливе геополітичне 
положення Ельзасу та Лотарингії як зв’язуючої ланки між Францією та 
Німеччиною обумовили своєрідність культурного розвитку регіонів. Кожна з 
держав, як тільки Ельзас чи Лотарингія підпадали під їх юрисдикцію, вводили 
політику примусового насадження власної мови, культури тощо. Спільнота 
регіону реагувала по-різному. З одного боку зростало покоління, яке радо 
приймало ідею прихильності до Німеччини чи Франції, з іншого – відбувалось й 
відторгнення, місцеві громади були змушені гуртуватись в прагненні зберегти 
своє культурне коріння. Так, у 1920-х рр. активно розвивалась, навіть, ідея 
самостійного існування Ельзасу-Лотарингії на мапі Європи [2, с. 161]. Хоча, в 
більшості випадків, висувались більш приземлені лозунги: за культурну 
автономію, повагу політичних, культурних та соціальних прав. В театрах 
ставились вистави на місцевих діалектах та за місцевою історико-культурною 
тематикою. А от 1940-і роки характеризувались постійно змінюючими одна одну 
хвилями франкофілії та германофілії [3].  

Якщо говорити про наш час, то питання культурної ідентичності регіонів 
Ельзасу та Лотарингії знову активно піднялось у зв’язку з адміністративно-
територіальною реформою 2014-2015 рр. У результаті реформи було створено 
регіон Гранд-Ест, який об’єднав Ельзас, Лотарингію, Шампань та Ардени. 
Причинами реформи були переважно економічні та політичні міркування. Ельзас 
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та Лотарингія активно виступили проти такого об’єднання. Прокотилась хвиля 
протестів й мітингів (особливо в Ельзасі). Хвилю обурення дещо вдалось 
вгамувати підписанням у червні 2015 р. трьох  конвенцій між державою та 
місцевою ельзаською спільнотою, які були спрямовані на розвиток 
багатомовності в системі освіти й сприянню розвитку мовно-культурної 
ідентичності регіону [4]. Різні багатовікові політичні механізми з асиміляції, 
інтеграції, культурної експансії та культурного плюралізму, що 
впроваджувались на території Ельзасу та Лотарингії як Францією так і 
Німеччиною, звичайно ж наклали свій відбиток на культуру обох регіонів. Як 
вважає Г. Ісакова [5], сьогодні Ельзас та Лотарингія є зоною потенційного 
мовного конфлікту через проблему місцевих діалектів. Обидва регіони мають 
власні діалекти, які тривалий час репресувались і сьогодні занепадають. Окрім 
того, їх дедалі активніше витісняють французька та німецька мови які є більш 
вживані. Менш з тим, лотарингський, зокрема, залишається незамінним в 
сільській місцевості і є єдиною мовою спілкування для людей певного віку [6]. 
Для підтримки та збереження місцевих діалектів як в Ельзасі, так і Лотарингії 
місцеві громади докладають чимало зусиль. Зокрема в Ельзасі, деякі школи 
пропонують вивчення діалекту, а більшість міст Ельзасу мають громадські знаки 
та вивіски написані двома мовами [7].  

 Звичайно, мова є важливим елементом культури кожного народу, але в 
даній ситуації французька та німецька мови повною мірою є частиною 
лінгвістичного та культурного надбання регіонів і надають їм особливий 
характер.  

В наш час Ельзас є платформою для міжкультурної комунікації в Європі. 
Страсбург був обраний як міжнародне місто в якому засідають Рада Європи та 
Європейський парламент, що є свого роду символом примирення двох країн – 
Франції та Німеччини. В той самий час, локальна культура обох регіонів 
поступово згасає, розчиняючись у загальноєвропейській. Також, населення як 
Ельзасу так і Лотарингії не відчуває сьогодні себе приналежним конкретно до 
французької чи німецької культури, тим більш що шенгенська зона вже давно 
стерла кордон чіткого розмежування. При цьому, спільноти обох регіонів завзято 
цінують свою територіальну приналежність, свою історію та культуру 
сьогодення, яка набула особливого колориту саме завдяки німецько-
французькому впливу. Як бачимо, наведений у розвідці приклад історичної 
ідентичності та пам’яті народів має конкретні висхідні данні – погранична 
територія, що належала двом сусіднім державам в різні періоди. Але історія 
відносин французько-німецького пограниччя складалась по-різному, а 
конфлікти що виникали не схожі один на інший. Тим не менш,  міжкультурний 
діалог посів важливе місце у двосторонніх взаєминах сусідніх країн. Багато років 
проблема пограниччя пронизувала і в різною мірою продовжує пронизувати 
суспільство сусідніх держав. Тому міжкультурна взаємодія залишається 
основою для історичного порозуміння, прийняття та шанування один одного 
членами сусідніх спільнот. 
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